

МАКСИМ
ГОРЬКИЙ

СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ

М Горький

Максим Горький

Горнякам шахты

«Наклонная ветка»

http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=2451555

Аннотация

«Спасибо, товарищи, за письмо и за то, что вы связали мое имя с вашей работой. Это письмо я пошлю другу моему Роману Роллану. Надобно, чтобы он знал и мог рассказать о том, как героически работаете вы, как гордятся свободные рабочие – хозяева Союза Советов – успехами своего труда. Это будет не первое письмо рабочих, которое я отправлю за границу для того, чтобы там честные люди знали, как чувствует себя трудовой народ страны, которая четырнадцать лет назад считалась самой отсталой – промышленно и культурно...»

Содержание

Максим Горький

Горнякам шахты

«Наклонная ветка»

1

Спасибо, товарищи, за письмо и за то, что вы связали мое имя с вашей работой. Это письмо я пошлю другу моему Роману Роллану. Надобно, чтобы он знал и мог рассказать о том, как героически работаете вы, как гордятся свободные рабочие – хозяева Союза Советов – успехами своего труда. Это будет не первое письмо рабочих, которое я отправлю за границу для того, чтобы там честные люди знали, как чувствует себя трудовой народ страны, которая четырнадцать лет назад считалась самой отсталой – промышленно и культурно.

Интеллигенты Европы всё ещё плохо понимают, какая сила воодушевляет наш рабочий класс, не понимают, что эта

¹ Впервые напечатано в газете «Комсомольская правда», 1931, номер 193 от 15 июля, с сообщением редакции, что шахта «Наклонная ветка» – «одна из передовых, план второго квартала выполнила полностью, и программа добычи угля систематически повышается»; «шахтёры «Наклонной» обратились к товарищу Горькому со специальным рапортом о своей победе на угольном фронте и сообщили, что считают себя вправе присвоить своей шахте его имя». Письмо М. Горького является ответом на рапорт горняков. // В авторизованные сборники не включалось. // Печатается по тексту газеты «Комсомольская правда», сверенному с рукописью (Архив А. М. Горького)

сила – идея всемирного братства трудового народа, что работой вашей вы осуществляете то, о чём бесплодно мечтали лучшие люди мира, – бесплодно мечтали потому, что осуществить эту прекрасную мечту может только рабочий класс своим трудом. Только рабочие способны устроить жизнь без вражды национальной и религиозной, без таможенных границ и без войн, которые неизбежны, пока рабочим народом командуют капиталисты, хищники, непримиримо враждебные друг другу, обезумевшие от страсти к наживе. Силой рабочих и крестьян капиталисты дерутся друг с другом за уголь, за нефть, за металл и добытые руками рабочих металл, нефть и уголь тратят на то, чтобы убивать миллионы рабочих.

Вот к чему сводится весь смысл существования капиталистов, – иного смысла в их жизни нет и не может быть. Все мысли, все книги сторонников и защитников капитализма сводятся только к попыткам оправдать порядок жизни, при котором рабочий должен быть покорным рабом хозяина. Попы и начётчики сектантов стараются внушать рабочей массе, что этот преступный порядок утверждён навсегда, да ещё утверждён с небес самим богом. Рабочие Союза Советов уже понимают, что бога выдумали богатые для того, чтобы туже взнудать бедняков. Рабочие отказываются от глупой веры в неведомое существо, будто бы живущее на небесах, и только для того, чтобы капиталисты могли ссылаться на его законы, враждебные трудовому народу. Мы больше не хотим тратить

денег и материалов на построение церквей, на содержание армии попов, – нам нужны фабрика и школы, нужны не попы и монахи, а инженеры, агрономы, учителя, вышедшие из среды рабочих и крестьян.

Мы хотим построить государство, в котором все равны, в котором некому будет грабить рабочий народ, хотим, чтобы пролетариат всех стран, следуя нашему примеру, уничтожил капитализм. Они уже готовятся к этому, и они это сделают. Не будет капитализма – не будет и войн. Ибо исчезнут люди, чья безумная жадность накопления денег заставляет их превращать и живую человеческую силу и все богатства земли – железо, медь, свинец, уголь, хлеб, дерево, всё, что даёт человеку природа, – превращать в золото, о котором великий учитель наш Ленин правильно сказал²: «Мы будем строить из золота нужники». Трудовому народу земли, когда он возьмёт власть в свои руки, незачем будет копить золото, не о чем спорить. Если у одних нет хлеба – они дадут нам в обмен за хлеб машины, нет у других леса – они дадут нам товары за наш лес. Жизнь можно устроить очень просто и мирно, можно сделать её свободной, лёгкой и радостной, но ещё раз повторю – сделать это могут только рабочие, и для этого им прежде всего надобно взять власть в свои руки, как это сделано у нас, в Союзе Советов.

² ...Ленин правильно сказал... – М. Горький по памяти цитирует статью В. И. Ленина «О значении золота теперь и после полной победы социализма» (В. И. Ленин, Сочинения, изд.4-е, т.33, стр.89).

Изредка рабочие и крестьяне пишут мне: «Нам трудно жить». Да, товарищи, жить вам всё ещё трудно. Кто виноват в этом? Мы жили бы значительно легче, если бы капиталисты Европы не угрожали нам войной. Почему они угрожают войной? Потому, что наша огромная страна – самая богатая в мире и капиталистам хочется ограбить её для того, чтобы ещё больше укрепить свою власть над рабочими и крестьянами. Рабочие и крестьяне не только дёшево работают на фабрикантов и помещиков, но они – самые главные покупатели товаров, потому что их сотни миллионов, а капиталистов десятки тысяч.

У нас есть всё, чего не хватает другим народам. И до революции, в царское время, наши грабители свободно продавали народные богатства грабителям Европы. После революции рабоче-крестьянская власть взяла торговлю к свои руки, и теперь ни один мешок хлеба не может быть продан за границу никем, кроме нашей власти, ни один народный рубль не может быть истрачен никуда, кроме как на дело государственного строительства. Капиталистам Европы и Америки это не выгодно, а кроме того – устрашает их, ибо они видят и знают, что если русские рабочие нашли возможным работать только на себя, так ведь рабочие Америки и Европы неизбежно последуют нашему примеру. Наша власть самая дешёвая в мире. Президенты, министры и депутаты капиталистических государств тратят на себя десятки тысяч, а наш «президент» М. И. Калинин получает 300 рублей в месяц,

столько же, как любой из наших наркомов, членов исполкомов и других работников – рабочих, крестьян.

Капиталисты всего мира и слуги их знают, что наша власть не имеет других интересов, кроме честной службы революции, службы рабочим и крестьянам. Они понимают, что организаторская деятельность Советской власти не может не действовать революционно на пролетариев всех стран, они понимают, что государственный порядок Союза Советов грозит им гибелью. Вот по этим причинам они хотят попытаться разгромить нас, разграбить нашу страну. Товарищи, мы живём тяжело потому, что нам угрожают войной, и мы должны поспешно, всячески, не теряя ни минуты, вооружиться для того, чтобы дать грабителям достойный отпор.

Мы жили бы легче и работали не так напряжённо, если бы нам не нужно было тратить огромное количество сил на самозащиту от возможного нападения бандитов капитализма. Но мы принуждены вырабатывать и продавать хищникам огромное количество наших продуктов для того, чтобы как можно скорее построить наши крепости – фабрики и заводы, для того, чтобы выработать сотни тысяч машин, которые должны освободить крестьянство из-под тяжёлой, уродующей его власти земли и навсегда пресечь возможность развития в крестьянстве кулачества.

Мы торопимся работать и должны торопиться. Мы вооружаем нашу армию и должны ещё более усиленно вооружать её. Наша власть совершила бы преступление против трудо-

вого народа, если бы она не создала ту прекрасную армию, которая создана ею, если бы она не заботилась о том, чтобы поставить красных бойцов наших и технически и политически выше подневольных солдат капиталистических армий. Мы тем более должны заботиться о нашей Красной Армии, что она у нас не казарма, а школа, не место, где из человека вышибают мозг варварской дисциплиной и создают из него только человекоубийцу, как это делалось в царское время. Наша армия воспитывает сознательных бойцов против всемирного грабительства, борцов за социализм, за строительство государства равных. Армия дорого стоит нам, но затраты на неё частью окупаются тем, что в ней мы воспитываем культурных людей. Не мы виноваты в том, что принуждены тратить на пушки и штыки сталь, из которой можно бы сделать станки.

Шахтёры, нефтяники, колхозники и все рабочие фабрик, полей – тоже армия бойцов за свою свободу. Нам необходимо торопиться организовать все наши силы в единую, непобедимую силу, мы должны победить все препятствия на путях к нашей цели, и мы победим их. Наша рабоче-крестьянская масса непрерывно и быстро растёт. Об этом говорят миру, устрашая капиталистов, возбуждая революционную энергию рабочих, социалистическое соревнование, рост ударничества, рабочего изобретательства, быстро растущая грамотность массы, движение крестьян в колхозы, дружный отклик рабочих и крестьян на новый государственный заём.

Об этом говорит и ваше, товарищи шахтёры, сознание, что каждый выработанный вами лишний кусок угля – дело государственной важности, – чем быстрее, успешнее работа, тем ближе конечная цель её.

Желаю вам, товарищи, здоровья, бодрости духа и ещё более крупных успехов в деле самозащиты.